



Издаётся с 17 января 1997 года
Выходит по четвергам

www.obzor.lt



1,30 евро
(в редакции - 0,60 евро)



Время активных потребителей

Властям Литвы, похоже, пора задуматься о том, чтобы ввести в стране всеобщее высшее экономическое образование. Поскольку всё чаще и чаще простых жителей ставят в такое положение, когда они самостоятельно должны принять то или иное серьёзное финансовое решение, а плоды такого решения, соответственно, перекладываются целиком на плечи принимающего. Власти же, а также те, кто получает деньги от простых жителей, уже как бы и ни при чём.

Понятное дело, что было бы неправильным настаивать на том, что государственный аппарат должен быть всегда и во всём няньками для всех.

Но опыт так называемой либерализации энергорынка, когда существовавшую в стране электросистему раздробили исключительно на бумаге, чтобы частные игроки, подтверждая животворящую силу конкуренции, обязательно присутствующую на свободном рынке, костями ложились, то и дело предлагая населению более низкие расценки, приводит многих к очень простым выводам.

Например, таким: это было выгодно государству в лице политически-чиновничьего аппарата (рост цен увеличивает налоговые поступления в бюджет, что станет хорошим аргументом перед выборами), но невыгодно простому потребителю, который за ту же систему энергорынка теперь обязан платить больше. И тот факт, что электричество стало дороже не только в Литве, не очень-то успокаивает литовского потребителя.

И вот теперь один за другим в литовских СМИ стали появляться сообщения о том, что все без исключения потребители электроэнергии должны заново изучить свои договоры с очень независимыми поставщиками, поскольку с 1 июля государство, как ожидается, перестанет автоматически применять компенсацию за электричество.

И простые потребители, понятное дело, вполне логично стали изучать эти публи-

кации, чтобы найти там советы, что же конкретно они должны сделать, чтобы не платить в два раза сверх того, что можно было бы платить.

А в тех публикациях, как, например, на сайте ru.delfi.lt, говорится лишь о том, что потребители должны активнее вести себя, искать вариант тарифа получше.

Председатель совета Государственной службы регулирования энергетики (ГСРЭ) Ренатас Поцюс, то есть лицо, по идее, стоящее на защите интересов простого потребителя, советует воспользоваться интернет-платформой skaiciuokle.vert.lt, где можно сравнивать существующие предложения энергопоставщиков.

Вы не очень ладите с современными цифровыми технологиями? Ну это исключительно ваши проблемы! Не будут же представители независимых энергопоставщиков вникать в дела каждого встречного-поперечного пенсионера, чтобы найти для него план подешевле. И тем самым лишит свою компанию какой-то части доходов.

Ну да ладно, не будем касаться мелочей.

Автор этих строк зашёл на предлагаемую платформу и первым делом увидел самые дешёвые варианты одного из участников нынешнего энергорынка (всего там – 79 вариантов).

После чего вспомнил, как на заре свежеспечённой либерализации точно так же несколько десятков тысяч человек выбрали самые дешёвые предложения одной из наспех сколоченных компаний. И чем это кончилось?

Хотя, может быть, понаас Поцюс предлагает нам не перебегать от поставщика к поставщику, поскольку перебежчикам нередко грозят серьёзные штрафные санкции, прописанные в договоре?

Так что вдобавок к высшему экономическому образованию каждому пенсионеру не

мешало бы обзавестись ещё и образованием на уровне хотя бы ПТУ для юристов.

А на платформе, может, нужно просто хорошенько поискать более дешёвые тарифы у своего поставщика?

Так что, дорогие читатели, не ждите пока от автора этих строк конкретного совета. Как говорил Семён Семёныч Горбунков, будем искать. Будем разбираться вместе.

А пока просто ещё раз упомянем о роли государства в деле обеспечения населения электричеством. Как известно, те потребители, что по какой-то причине так и не выбрали себе самого независимого поставщика, теперь получают так называемую гарантированную электроэнергию. Она почему-то дороже, чем электричество от независимых поставщиков. Наверное, делается из более качественной солнечной или ветровой энергии.

Правда, сейчас разница в цене между «независимой» и «зависимой» электроэнергией маленькая, и это благодаря всё тому же свободному рынку и биржевым торгам.

Но некоторые злопамятные потребители всё равно могут думать, что гарантированную поставку государство использует как кнут, дабы человек быстрее определялся с выбором независимого поставщика (вы обратили внимание на то, сколько раз в тексте используется слово «независимый»?).

А в заключение, на всякий случай, проинформируем, что ГСРЭ на днях сообщил, что ЗАО «Egto energija» не соответствует требованиям Закона об электроэнергетике, который предусматривает, что собственный капитал компании должен составлять не менее 1/2 уставного капитала, что обеспечит финансовую стабильность компании.

Теперь можете в свободное время изучить, чем собственный капитал отличается от уставного. И будьте активнее! Сейчас время активных потребителей!

Дмитрий ЗАХАРОВ

В номере:



стр. 7

Карл III, перед коронацией



стр. 3

В Вильнюсе – старая новая власть

А также:

Телепрограммы

с понедельника по воскресенье

Кроссворды, сканворды, sudoku, головоломки

Наш календарь

- 6 мая - День святого Георгия Победоносца у православных.
- 7 мая - День радио. День возрождения печати, языка и книги в Литве. Международный день планетариев. День матери в Литве.
- 8 мая - День памяти и примирения, посвященный погибшим во Второй мировой войне. Всемирный День Красного Креста и Красного Полумесяца. День учреждения литовской таможни.
- 9 мая - День Победы. День Европы.
- 10 мая - День книги в Германии.
- 11 мая - Национальный день, когда можно есть то, что хочется (США).
- 12 мая - Международный день медицинской сестры. День экологического образования.

MORFA

На торты и «плекштайнисы»

-25%



Акция действительна с 5 по 7 мая

Скидка предоставляется в кассе. Дополнительные скидки не предоставляются. На акционные товары скидки не распространяются. Количество товара ограничено.

Почему возвращаются забытые болезни

Прошёл всего год, и в Литве не осталось «зелёных» округов - таких, в которых от опасных болезней было бы привито не менее 95% детей. Такое количество привитых необходимо, чтобы ограничить распространение болезней.

Однако растёт число родителей, которые отказываются от вакцинации детей, поэтому повышается и риск возвращения забытых заболеваний, а пострадают те, кто в силу состояния здоровья или возраста не могут быть привиты, сообщает ru.delfi.lt

Представитель Национального центра общественного здравоохранения Дайва Размувене сообщила, что снижение числа вакцинируемых наблюдается с 2010 года.

По её словам, за последний год увеличилось лишь число прививающихся от гепатита В и ротавирусной инфекции.

«Рост составил несколько процентов, но всё же хорошо, что это не спад. В остальных позициях нет изменений или наблюдается спад. Больше всего беспокойства вызывает ситуация с корью, краснухой, свинкой (от этих болезней детей прививают дважды - до 2 и в 6-7 лет)», - рассказала Размувене.

В 2021 году от этих болезней привили всего 88,5% детей, в 2022 г. - ещё на 2% меньше.

По словам Размувене, чтобы сдержать распространение этих болезней, необходимо привить 95% населения.

(Окончание на стр. 5.)

